

反腐新规剑指隐性腐败

性贿赂、信息贿赂、业绩贿赂、期权贿赂等非物质贿赂危害更大

近年来,我国社会主义市场经济日益规范,贪官的腐败方式也在发生变化,从赤裸裸的权钱交易,逐渐转向隐蔽性较强的信息贿赂、期权贿赂等隐性腐败行为。中央纪委有关负责同志表示,随着腐败行为的日益隐蔽化,目前反腐败工作已经不再限于对赤裸裸的权钱交易的查处,中国反腐工作进入了查处“隐性腐败”的“深水区”。

现象 隐性腐败形式多样

谈到“隐性腐败”,江苏省盐城市一名纪检干部给记者举了个例子:该市原人大常委会主任祁崇岳在担任市委宣传部长期间,一名干部长期巴结讨好祁,并不直接给其送钱物,但一直为其办许多私事,“甚至经常给他擦背”。这名干部来宣传部不到5年,就从非党员当上了正科长。祁事发后,此人也因为受案件牵连离开了宣传部。“与传统的物质贿赂不同,这种带着所谓‘感情色彩’的贿赂往往包着人情的外衣,打着礼尚往来的幌子。”这名纪检干部分析说,“但腐败的本质是不变的,纪检监察机关一样应予以坚决查处。”

除此之外,性贿赂、信息贿

赂、业绩贿赂、感情贿赂,替代行为贿赂、期权贿赂等多种形式的“隐性贿赂”在反腐败过程中被纪检监察机关陆续发现。

浙江省平湖市委常委、纪委书记叶强对2007年发生的平湖市政协原主席郭跃荣、水利局原局长全保华受贿案至今记忆犹新。郭、全两人首次独创了“预期受贿”概念,由于行贿人承诺的贿赂数目实在巨大,两人都不敢直接拿。为了掩人耳目,郭和全决定等自己退下来后再拿这笔钱,商定等退休后行贿者公司有了好项目后将这笔款子入股。这种“自作聪明”的方式并不能掩盖和减轻他们的违法犯罪行为,他们最终无法逃脱党纪国法的制裁。

危害 “温和腐败”猛于虎

广东省惠州市委常委、纪委书记李松告诉记者,“赖昌星有句名言,‘不怕领导有原则,就怕领导没爱好。’他本人就是个典型的例子。非物质贿赂往往是物质贿赂的前奏,行贿者经常是多种非物质贿赂手段并用,然后物质贿赂跟进,使官员在不知不觉中突破法律底线。”

在“远华案”之后,福建省又一次官场地震的引发者福州凯旋集团董事长陈凯,曾是福州首富,他的落马导致8名福州高官先后被“双规”,35名官员涉嫌受贿1000万。据知情者透露,陈凯有着惊人的公关能力,长期与该市的高级政要密切交往。福州原市委副书记兼政法委书记宋立诚、福州原市委常委兼秘书长宋长明及福清原市委书记朱健三人过从甚密,号称“三铁哥”,陈凯为拉拢巴结他们,曾出资请三人持假护照到马来西亚等地吃喝玩乐、豪赌。而与陈凯结交更深的是福州原公安局长徐聪荣。在福州,没有多少人不知道徐聪荣是陈凯的“义父”。

每年徐的生日,陈凯都要操办得非常热闹,酒宴一直设在海山宾馆。而他则利用徐聪荣的生日认识不少福州官场上的人物。据介绍,福州很多机关干部在陈凯的几家生意里都入了空股,每年分红,吃年夜饭的时候很多地方官员来捧场,在案的很多人都是在吃年夜饭的时候收的红包。

“很多行贿者对官员开始都是打‘感情牌’,慢慢将其拉入已经设置好的圈套。”中国纪检监察学院副院长李永忠认为,“与物质贿赂相比,非物质化贿赂一是具有隐蔽性,不容易被发现,具有炮弹上的延迟引信的特点,穿透后的爆炸,破坏性更大。二是温和性,常常带有感情色彩和温情面纱,一旦被腐蚀,则涉案很深。三是多次性,一旦上钩,就被层层缠绕,环环紧扣,步步紧逼,次次中招,难以脱身。在一定程度上,看似‘温和’的非物质贿赂其社会危害性和持续性甚至超过了财物贿赂。”

对策

国家新规 剑指反腐盲区

“魔高一尺,道高一丈”,反腐败斗争的过程,就是腐败形式不断多样化和反腐败手段不断完善这样一个拉锯式的对抗过程。”清华大学公共管理学院廉政与治理研究中心主任任建明教授认为,“人的需求是多方面的,因此也就产生了贿赂的多样性。换句话说,人的一切需求都可能成为贿赂的手段或媒介。但万变不离其宗,说到底贿赂终究是和利益挂钩,是行贿者用各种手段与受贿者进行利益交换的行为。目前,我国的法律仅仅将贿赂规定为财物,因此防止或遏制非物质化贿赂的一个基本途径就是及时修订我国的法律,扩大贿赂媒介的范围,甚至是给人带来利益的一切媒介。值得注意的是,我国已经加入的《国际反腐败公约》,对贿赂的界定是‘不正当好处’,其中不仅包括财物,还包括非物质利益。”

据《人民日报》

救出120多人后 他被洪水吞没

“他是一个好人。”邻居这样评价他。

“他去世了,真的太可惜了,救了这么多人。”村支书这样说。

“让他再选择一次,他还会选择去救人的。”妻子眼泪早已流干。

他叫于洪江,他开着拖拉机往返8次,救出了120多人,却在最后一次救人时拖拉机被洪水掀翻……老百姓那个恨啊——“老天不开眼啊”。



8月2日,因受特大洪水袭击的吉林市丰满区前二道乡在与外界隔绝多日后终于恢复正常联络 苍雁 摄

救出120多人后不幸遇难

“那天是7月28日4时30分许,我收到朝阳水库大泄洪的消息后,就紧急组织村民转移。”吉林市永吉县口前镇官马村党支部书记薛宝叹了口气。

“于洪江听到我说3社还有100多居民没有被救出来,需要他开拖拉机往外拉时,一点也没犹豫,开着拖拉机就跟我进去了。一共往返8次,救出来了120多人。第9次,他拉着最后一车13人往外逃的时候,拖拉机被洪水掀翻了,除了4人幸免于难外,其他9个人全没了,于洪江也不幸遇难。”薛宝说,“真是太可惜了,他才34岁。想起他用自己的生命换

来了120多人的生存机会,更是让我不知道该怎么表达感情。”

他开着拖拉机去救人

明明知道洪水要来,人也已经抵达了安全地带,于洪江却毅然跟着村支书返回到洪水中。“那天朝阳水库泄洪,满满一库水,3道闸门全都打开了。”薛宝说,官马村3社距离朝阳水库很近,地势也低洼,住有400多名居民。

7月28日4时30分许,于洪江接到转移通知后早已到了公路上。薛宝说,他送3社的一批人到公路后,了解到还有100多人没有转移出来,很着急,“我就对于洪江说让他开车救人,他根本就没有多说话,说了一个‘好’

字,就回家开车了。他的车是个大拖拉机,烟筒朝天的,不容易进水。后面临时接了个斗子,每次能载10多个人。”

于洪江开着拖拉机带着薛宝到达官马村3社,便开始了救人行动。一车、两车、三车……一直拉了8车,120多人被他用车送到公路安全位置。“当时有人查了,被于洪江送过来脱离危险的有120多人,不到130人,其中大多数是老人。”薛宝说。

洪水把拖拉机掀翻

第8次将3社10余人拉到公路上后,薛宝舒了一口气。他说:“看到他们都出来了,我终于放心了。没想到刚喘口气,又来电

话了,还有13个人没有救出来,被困在里面了。”

于洪江听说后,二话没说开拖拉机就赶去3社。到达3社路口,积水已经到膝盖了。但于洪江没有后退,反而开着拖拉机驶向了洪水更深处,让13人上拖拉机,快速往回行驶。

“但是洪水上来得太快了,刚行驶不久,大水直接就把拖拉机冲出去掀翻在地,拖拉机上共14个人全部落水。”薛宝咬了咬嘴唇说,“14个人中,有3个人落水位置比较好,自己跑出来了。有一个17岁的小姑娘被冲出去很远,自己抱着玉米秸子漂到了安全地方。另外10人全部遇难,其中一个就是于洪江。”

他没考虑自己的危险

其实,薛宝接到第一个称村里有人的电话并不是关于100多人被困的,而是说村里还有一个人,他想了一下,觉得可能是村头稻田里的一个精神病人。跟于洪江说了后,他没有丝毫犹豫,说了一声“好”开拖拉机就去了,将那个精神病人接过来后,又听说还有人被困,才再次返回的,“于洪江家住4社,其实4社过水面积不大,他就是躺在家里都不会出事。但为了救人,他都没有考虑自己的危险。”

他最后对父亲说“救人”

“真没想到,我们父子俩最后的对话居然这么简短。”于洪江67岁的父亲于林阁含着眼泪说,“我们家距离公路特别近,没有转移。但我不放心,就到公路上看水了。看他拉了一车人来,我问他干吗呢,他说‘救人’。我就说‘赶快去吧’。”

“其实,我心里真的很矛盾。一方面,我就这么一个儿子,靠他养老呢,现在他突然没了,我都不知道后半辈子怎么办了。另一方面,他是为了救人,还救了100多个,我又为他感到骄傲,这是做好事呢。”于林阁说。



于洪江生前与家人的合影

“老天不开眼啊”

村民:他是个好人

于洪江8次往返救人时,前5次是和薛宝一起的,之后3次是和3社居民王玉春一起的。“第8次回来后,我们都以为没有人在村里了,就打算到口前镇买点东西,给转移到公路上的人吃。”王玉春说,“我们刚要走,薛书记就接到村中还有人的电话。这样,我就骑着摩托车去买面包了,于洪江自己开着拖拉机回去救人了。没想到就这次出了事故。老天真的不开眼啊,这么好的人怎么就没了。”

“于洪江是个好人。”于洪江的邻居说,“平时有什么事情找他帮忙,他都乐呵呵地帮助我们。”

妻子:再选择一次他还会救人

“我们家地势和公路差不多,他完全没有必要冒险。但是,以他的性格,看到有人将有生命危险,他肯定不会袖手旁观。所以,即使让他再选择一次,他还会选择去救人的。”妻子唐树华说,“后来他去救人的时候,水都已经进门了。但他根本不管家里的情况。我也有点后悔没有拦住他,而且,就算当时拦住他,也未必能拦得住。”

村书记:没他100多人不出来

“到目前为止,我们村总共死亡人数是10人。都是在那一次事故中出现的。我想,没有他,那100多人肯定跑不出来。”村书记薛宝说。 据《新文化报》